

ПЛЕНУМ ЦК КПСС - апрель 1968 года

Заседание первое

Утреннее, 9 апреля

Председательствующий тов. БРЕЖНЕВ. На настоящий Пленум ЦК не явились по уважительным причинам^(тире) по болезни и в связи с заграничными командировками^(тире) 8 членов Центрального Комитета партии, Но этим же причинам отсутствуют 6 кандидатов в члены ЦК и 6 членов ~~ревизионной комиссии~~^{наград рабочую}. Какие будут предложения?

~~Голоса с мест.~~ Открыть Пленум.

Разрешите

Председательствующий тов. БРЕЖНЕВ. Нет замечаний против того, чтобы начать работу Пленума?

~~Голоса с мест.~~ Нет.

Прокт

Председательствующий тов. БРЕЖНЕВ. Повестка дня членам ЦК известна. Нет ли каких-либо замечаний? *к повестке дня?*

~~Голоса с мест.~~ Нет.

Председательствующий тов. БРЕЖНЕВ. Регламент предлагается следующий: работать до ~~14~~¹⁶ часов дня, ~~с 14~~^{с 16} до ~~16~~¹⁸ часов - обеденный перерыв, ~~а~~ затем работать до ~~18~~¹⁹ часов вечера. Работу Пленума предполагается вести сегодня и завтра. Возможно завтра мы и

~~закончим.~~ Нет других предложений?

~~Голоса с мест.~~ Нет.

Председательствующий тов. БРЕЖНЕВ. Регламент для выступающих, как обычно: от 10 до 20 минут. Возражений нет?

~~Голоса с мест.~~ Нет.

Председательствующий тов. БРЕЖНЕВ. Позвольте начать работу Пленума.

Председательствующий тов. КОСЫГИН. Товарищи, слово для доклада предоставляется Леониду Ильичу Брежневу.

Товарищи! Позвольте теперь остановиться на одном важном вопросе, который возник в последнее время. Я имею в виду события, происходящие в Чехословакии.

Из информации, недавно разосланной партийному активу, вы знаете основные моменты, характеризующие обстановку в ЧССР после январского Пленума ЦК КПЧ, знаете об активизации ревизионистских, антисоциалистических сил в Чехословакии, а также о тех мерах, тех действиях, которые в этой связи предпринимались Политбюро ЦК КПСС.

Каждый из нас понимает, насколько важно, чтобы наша дружба, наши братские отношения с такой страной, как Чехословакия, такой партией, как Коммунистическая партия Чехословакии не были поколеблены. Мы не могли занять позицию сторонних "наблюдателей". Наш интернациональный долг мы видели и видим в том, чтобы помочь чехословацким друзьям стабилизировать обстановку, справиться с осложнениями, вызванными деятельностью сил, враждебных социализму. Вместе с тем мы считали необходимым в этом важном для социалистических стран вопросе действовать в тесном контакте с руководством братьих братских партий.

Участникам Пленума известно о том, что 23 марта в Дрездене состоялась встреча представителей шести европейских социалистических стран. Состоялась она по нашей инициативе. При этом мы придавали особое значение тому, чтобы во встрече принял участие не один т. Дубcek, с которым и до этого ^и неоднократно беседовали, но и другие деятели из Президиума ЦК КПЧ.

Предпринимая этот шаг, Политбюро полностью учитывало сложность и, я бы сказал, деликатность создавшейся ситуации. Мы понимали, что наши дружеские советы – независимо от их содержания

и наших действительных намерений - недруги социализма будут пытаться истолковать как "вмешательство" во внутренние дела КПЧ. Но вместе с тем мы были убеждены, что чехословацкие друзья поймут нас правильно. Забегая вперед, скажу, что мы не ошиблись, что наша забота, как и забота других братских партий, об укреплении позиций социализма в Чехословакии нашла понимание у чехословацких товарищ.

В Дрезден с общего согласия участников встречи не были приглашены представители Румынии. Это объясняется тем, что присутствие румынских товарищ с их "особой", националистической позицией могло бы нарушить деловой, конкретный характер обсуждения столь сложных вопросов и привести к дополнительным трудностям.

Перед встречей в Дрездене Политбюро тщательно и всесторонне рассмотрело вопрос о положении в Чехословакии. Мы пришли к твердому убеждению, что необходимо еще раз откровенно высказать руководящим деятелям КПЧ нашу принципиальную оценку событий, указать на ту опасность, которой подвергаются завоевания социализма в Чехословакии, братские связи ~~членами~~ ЧССР с другими социалистическими странами, с её партнерами по Совету Экономической Взаимопомощи, с её союзниками по Варшавскому договору. Так мы и сделали.

По взаимной договоренности первым в Дрездене выступил т.Дубcek, который информировал участников встречи о положении в Чехословакии. Как и во время предыдущих встреч, т.Дубcek не отрицал, что в стране развиваются некоторые неблагоприятные процессы, что радио, телевидение, пресса в значительной

степени вышли из-под контроля партии. Однако в его выступлении не чувствовалось серьезной тревоги по поводу создавшегося положения.

Такой характер выступления т.Дубчека не был для нас неожиданным. Мы и раньше замечали, что руководители КПЧ или действительно недооценивают серьезность положения в партии, или по каким-либо соображениям хотят приуменьшить отрицательные стороны происходящих событий. Поэтому делегация КПСС решила построить свои выступления таким образом, чтобы четко разграничить субъективные намерения чехословацких товарищ и объективное положение дел. Мы считали целесообразным подчеркнуть, что не сомневаемся в искренности чехословацких руководителей, верим в их добрые намерения, но в то же время не можем не обратить их внимание на реальную опасность, которую таит в себе создавшаяся ситуация.

Действуя так, как условились на Политбюро, мы в своем выступлении с полной откровенностью и принципиальностью изложили нашу оценку положения в Чехословакии. Из всей суммы фактов, которыми располагала советская делегация, мы сделали вывод, что налицо такое развитие событий, которое может привести к контрреволюционному перевороту. Напомнив чехословацким товарищам уроки событий 1956 года в Венгрии, мы призвали их со всей серьезностью оценить эту опасность и осуществить такие мероприятия, которые преградили бы путь контрреволюции.

Мы обратили внимание чехословацких друзей на то, что в нынешних событиях задают тон демагоги из числа так называемых "интеллектуалов", а рабочие ~~остаются~~^{остались} в стороне; ЦК КПЧ не опирается на здоровые силы, прежде всего на рабочий класс, которому дороги завоевания социализма. Мы особенно ~~особенно~~^{нужно} подчеркивали, что поправить дело в этой ситуации можно, прежде всего обратившись к рабочему классу, рассказать ему честно о положении в партии и

стране, и, опираясь на его поддержку, повести наступление против реакции и антисоциалистических элементов.

Мы сказали, что КПСС поддерживает т. Дубчека и нынешнее руководство, что вся наша позиция направлена к тому, чтобы сделать все возможное для того, чтобы помочь исправить положение, складывающееся в Чехословакии, ~~в лучшую сторону~~, дать отпор обнаглевшим антисоциалистическим элементам и тем самым укрепить положение руководства КПЧ. Вместе с тем мы ~~(дали понять)~~ ^{сразу же} что на нынешнее руководство КПЧ ложится большая ответственность за судьбы социализма в Чехословакии, за правильность внутренней политики и внешнеполитической линии КПЧ.

Мы заявили, что КПСС не может быть и не останется безразличной к ходу событий – Советский Союз и, как мы полагаем, другие социалистические страны примут все меры, чтобы не допустить победы контрреволюции.

Наряду с этим наша делегация обрисовала широкие перспективы экономического сотрудничества Чехословакии с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Учитывая, что в Чехословакии подняли голову элементы, которые стремятся переориентировать экономику страны на Запад, мы показали, что есть огромные возможности для взаимовыгодного сотрудничества ~~с Чехословакией~~ с социалистическими странами в рамках Совета Экономической Взаимопомощи и на двусторонней основе. Была высказана готовность рассмотреть все эти вопросы на самом высоком уровне в ближайшее же время.

На встрече выступили все делегации. Они полностью поддержали оценки и выводы, сделанные советской делегацией. Они тоже

откровенно и прямо высказали представителям КПЧ свою озабоченность и тревогу в связи с положением дел в Чехословакии. Тов. Кадар в своем выступлении подтвердил, что нынешняя ситуация в Чехословакии очень напоминает начало событий в Венгрии, что увлечение либеральными фразами, ослабление государственного и партийного руководства, как показал венгерский опыт, чреваты весьма опасными последствиями.

*Очень б. исключ. и очень резко высущи
г. Голубка, г. Чубрикай, все делегации.*

По всему было видно, что выступления участников встречи произвели глубокое впечатление на чехословацких товарищах. С их стороны выступили все члены делегации: т.т. Дубчек, Ленарт, Кольдер, Черник, Биляк.

Видимо, чехословацкие товарищи не ожидали такой резкой квалификации событий и такого единодушия оценок. В ответ они говорили примерно одно и то же: выступления делегаций братских партий имеют для них большое значение; обстановка в стране действительно сложная; органы массовой информации действительно вышли из-под контроля партии, но КПЧ в целом контролирует ход событий, и партия не допустит такого развития событий, которое могло бы привести к контрреволюции. Они заверяли, что Чехословакия не свернет с социалистического пути, будет продолжать политику дружбы с Советским Союзом и другими социалистическими странами, будет верно выполнять все обязательства по Варшавскому договору.

Однако из этих выступлений не видно было, что у чехословацких товарищ есть какие-то конкретные планы, какие-либо конкретные соображения о том, что следует сделать в ближайшее время, какие меры провести для того, чтобы не допустить развития событий в опасном направлении.

Встреча в Дрездене, по оценке всех ее участников, была очень своевременной^{и необходимой} и полезной. Судя по той информации, которая поступает из Праги, после Дрездена многие чехословацкие руководители стали более правильно оценивать обстановку. В доверительных беседах с советским послом товарищи Кольдер, Биляк и другие^{товарищи} говорили, что Дрезден является для них большим уроком, что советские товарищи были абсолютно правы, когда предупреждали об угрозе контрреволюции. Несомненно, что итоги Дрезденской встречи оказали влияние на работу и результаты недавно закончившегося Пленума ЦК КПЧ.

Следует подчеркнуть, что Пленум проходил в то время, когда обстановка в стране продолжала оставаться весьма острой.

Характерными чертами этой обстановки служат массовое отстранение от своих постов партийных работников, которые, по утверждению газет, поддерживают так называемую "консервативную" линию, то есть выступают за то, чтобы положить конец безответственным действиям правых элементов; дезорганизация деятельности многих центральных государственных органов, особенно тех, которые осуществляют руководство армией и службой государственной безопасности; фактический выход массовых средств пропаганды (радио, печать, телевидение) из-под контроля партии.

На Пленуме было обращено внимание на то, что если до последнего времени ревизионистские, антисоциалистические силы концентрировались прежде всего в Праге, то теперь они начинают активизироваться и в провинции.

Особую тревогу и озабоченность вызывает то обстоятельство, что за всем этим все отчетливее проглядывает организованная подрывная деятельность откровенных врагов социализма, тесно

связанных с империалистическим Западом. В настоящее время они пытаются держаться в тени, действуют за кулисами. По имеющимся конфиденциальным сведениям, тактика контрреволюционного подполья состоит в том, чтобы исподтишка подогревать нездоровые настроения, разжигать страсти, вносить сумятицу в головы людей, а затем уже, вызвав хаос в стране и разложив изнутри партию, открыто под флагом дальнейшей либерализации повести дело к захвату власти, к контрреволюционному перевороту.

Эти люди умело используют нынешнюю ситуацию. Они рассчитывают найти поддержку и среди тех, кто не разобрался в обстановке, сбит с толку буржуазной пропагандой. Они апеллируют и к тем, в том числе даже и к старым коммунистам, которые по разным причинам чувствуют себя "обиженными".

Здесь надо учитывать одну очень важную особенность Чехословакии. Чехословацкая буржуазия после победы социалистической революции не эмигрировала из страны. Она осталась. Остались бывшие предприниматели, чиновничество и другие представители буржуазного класса. Но, находясь физически в социалистическом обществе, многие из них не расстались с надеждой на возврат капиталистического прошлого. И именно они служат проводником буржуазного влияния. Именно они, при соответствующем стечении обстоятельств, могут быть массовой опорой для деятельности правых элементов. В таких условиях ослабление партийного, государственного контроля за развитием ситуации может привести к весьма опасным последствиям.

✓ Достаточно сказать, например, что еще в 1950 г. в Чехословакии насчитывалось ~~полтора миллиона~~ ~~五千人~~ бывших членов ~~в настущее время~~ ~~тогдашней~~ ~~партии~~ ~~буржуазного~~ распущенных политических партий времени.

- 77 -

Жизнь подтверждает это. Из поступающей информации видно, что кое-где в Чехословакии уже имеют место нападки на коммунистов, угрозы в их адрес, в деревнях поднимают голову кулаки и церковники ; активизируются последышь буржуазного режима, кое-где слышны призывы к восстановлению частной собственности на средства производства, призывы "вернуться к республике Масарика и Бенеша".

Ход последнего Пленума ЦК КПЧ показал, что подобные явления начинают как будто беспокоить чехословакских товарищей. В выступлении т.Дубчека, ~~подробное~~^{краткое} изложение которого было опубликовано в "Правде", выявилось стремление руководства КПЧ овладеть ходом событий, сосредоточить внимание партии, всех трудящихся на решении конструктивных задач социалистического строительства в ЧССР. Тов.Дубcek уделил большое внимание необходимости дальнейшего повышения роли партии в руководстве страной, отметил значение деятельности всех звеньев партийного и государственного аппарата, в том числе армии и органов ~~безопасности~~^{нос}. Правда, т.Дубчек отдал дань, и немалую, модным ныне в ЧССР призывам к всесторонней "либерализации". Но в целом в его выступлении проявилось лучшее понимание руководством КПЧ необходимости вести борьбу против антисоциалистических сил. И эта сторона выступления т.Дубчека получила ~~поддержку~~^{свестную} большинства Пленума. В то же время некоторые товарищи отмечали, что в докладе т.Дубчека обстановка в стране изображена в неоправданно оптимистических тонах.

В известной степени усиление партийного влияния на развитие обстановки сказалось на результатах политической борьбы, которая в последнее время велась вокруг выборов Президента ЧССР.

Вопреки давлению со стороны правых сил, Пленум ЦК КПЧ единодушно рекомендовал избрать Президентом ЧССР Героя Чехословакии и Героя Советского Союза генерала Людтика Свободу.

Ближайшее время должно показать, в какой мере решения марковско-апрельского Пленума ЦК КПЧ смогут направить чехословацкие события в правильное русло. Мы, разумеется, от всей души желаем успеха чехословацким друзьям в их стремлении нормализовать обстановку в партии и стране. Однако нельзя не видеть, что положение все еще остается и, видимо, значительное время будет оставаться очень ~~и очень~~^{и очень} сложным.

Оценивая в предварительном порядке смысл и истоки событий, развернувшихся за последние месяцы в Чехословакии, необходимо сказать, что в основе их лежат, конечно, не только определенные недостатки в стиле и методах работы прежнего руководства партии и страны. С каждым днем становится все яснее, что одним из главных недостатков, повлиявшим на развитие событий, явилась серьезная недооценка идеологической работы в Компартии Чехословакии, недостаточная идеологическая зрелость ее рядов, недостаточная бдительность в отношении враждебных идеологических влияний, исходящих из лагеря империализма, а также от антисоциалистических элементов внутри страны. Положение осложняется тем, что значительная часть товарищей, пришедших к руководству в КПЧ за последние месяцы, по той или иной причине явно недооценивает опасность, грозящую делу социализма в Чехословакии, важность идеологического воспитания коммунистов, не проявляет достаточного

понимания необходимости укреплять не на словах, а на деле руководящую роль компартии, не проявляет стремления опираться в своей политике прежде всего на рабочий класс, как на самую передовую и организованную силу социалистического общества. Сейчас еще, видимо, не время выступать с какими-либо окончательными оценками событий в Чехословакии, но указанные выше моменты представляются нам неоспоримыми.

Мы поддерживаем постоянную связь с чехословацкими товарищами, с руководителями ряда (других) братских партий, чтобы помочь чехословацким друзьям. Все мы, товарищи, знаем, что Коммунистическая партия Чехословакии обладает немалым революционным опытом, чехословацкий рабочий класс является той силой, которая определяла и будет определять развитие страны.

Поэтому ~~нам~~ хотелось бы выразить уверенность, что чехословацкие коммунисты сумеют овладеть обстановкой, что братская дружба между нашими партиями и странами останется незыблемой, будет развиваться и крепнуть.

Вместе с тем мы пока не имеем права полностью исключать возможность иного, нежелательного развития событий. При всех условиях и при всех обстоятельствах наша принципиальная позиция ~~должна быть~~ (должны удалить) все необходимое, товарищи,
ясно- мы ~~сделаем~~ все необходимое чтобы сорвать проказы врагов социализма. (демонстрации).

Товарищи! Из опубликованного в нашей печати выступления т. Гомулки вы знаете о том, что не так давно отдельные нездоровые явления имели место в общественной жизни братской Польши. Там выступила против политики партии и по существу против руководящей

роли партии определенная группа деятелей ревизионистского толка, представителей идеологически незрелых и неустойчивых, а частично связанных с буржуазными и сионистскими кругами слоев интеллигенции. В попытке спровоцировать массовые антипартийные выступления им удалось на какое-то время повлиять на отдельные группы польского студенчества. Корни и политический смысл этих событий были хорошо показаны в упомянутой речи т. Гомулки, оценки которого мы ~~(здесь)~~ разделяем. Важно отметить, что в борьбе против попытки распространить антипартийные, антисоциалистические влияния в Польше решительно и по-боевому выступил авангард трудящихся этой страны - Польская объединенная рабочая партия. Руководство ПОРП сумело за короткое время мобилизовать против попыток идеологической диверсии актив партии. В защиту политики партии, дела социализма в Польше, ее дружбы с Советским Союзом активно выступили широким фронтом партийные организации Польши, громко и решительно сказал свое слово рабочий класс, к которому обратилась партия. Позиция руководства партии во главе с т. Гомулкой нашла полное понимание и поддержку партийного актива, рядовых коммунистов и всех трудящихся страны.

Товарищи! В связи с разнообразными, сложными и значительными событиями, происходящими в мире, хотел бы вновь обратить внимание еще на один важный вопрос. Речь идет о том, что Центральный Комитет должен всегда своевременно получать достоверную и глубокую информацию для правильной оценки и предвидения процессов международной жизни. В этом направлении сделано немало, но предстоит сделать еще больше. Для этого у нас имеются хорошие возможности - аппараты, зарубежные представительства наших министерств и ведомств, работники печати, постоянный обмен делегациями по

партийной и общественной линии и т.д. В странах Варшавского договора, кроме того, имеются наши военные работники, которые, имея хорошие контакты с соответствующими военными кругами, поддерживая с ними товарищеские связи и соблюдая при этом необходимый такт, могут более глубоко и всесторонне знать положение дел в той или иной стране.

В современной сложной международной обстановке наше воздействие на ход событий во многом зависит от своевременности наших действий, а для этого необходимо возможно раньше иметь всестороннюю, глубокую информацию о ходе событий, и особенно о тех явлениях, которые могут иметь неблагоприятные последствия. Соответствующие наши организации должны сделать для себя выводы из нынешних событий в Чехословакии.

Товарищи! Сложные явления в жизни некоторых социалистических стран говорят о том, что развитие этих стран, а также и развитие отношений между ними не всегда происходит, да ~~и не~~^{наверное,} может происходить гладко. Идет борьба, в ходе которой подлинно социалистические силы сталкиваются с противодействием элементов, оказавшихся под влиянием буржуазной и мелкобуржуазной идеологии. Эта борьба - сложный, подчас противоречивый процесс, подвергающийся влиянию большого количества факторов как внутренних, так и внешних.

Было время, когда империализм делал главную ставку на то, чтобы сокрушить социализм на полях сражений. Теперь положение иное. Империалисты уже не решаются идти на лобовую схватку с основными силами социализма. Такое положение сложилось благодаря несокрушимой оборонной моши социалистического лагеря и

прежде всего Советского Союза. Постоянная забота о дальнейшем укреплении нашей обороны, повышение качества нашего оружия, дальнейшее развитие оборонных отраслей промышленности, неослабленная бдительность, развитие сотрудничества братских стран в военной области - вот лучшая гарантия того, что у империалистов и впредь не будет охоты бросить военный вызов мировой системе социализма. (Англоамер.)

В этих условиях свои главные усилия наши классовые враги направляют ныне на то, чтобы попытаться подорвать социализм изнутри, ослабить и разложить лагерь социализма. Причем империалисты хорошо видят и умело используют и национализм, и раскольнические действия "левых" оппортунистов, и все более активизирующиеся ревизионистские элементы в отдельных социалистических странах. И не только используют. Империалисты предпринимают активные усилия, чтобы подогреть, поддержать и раздуть проявляющиеся кое-где нездоровые настроения и тенденции такого рода. И надо сказать, что эти усилия не всегда оказываются безуспешными.

На политическом и особенно на идеологическом направлениях развертывается сейчас непримиримая борьба с империализмом. Можно предполагать, что она будет затяжной и нелегкой. Будут здесь свои сложности. В итоге мы, несомненно, выиграем, одержим победу. Но борьба эта требует большой организованности, мобилизации экономических, политических и идеологических ресурсов, принципиального, последовательно классового подхода к процессам и явлениям социальной жизни.

КПСС, братские партии других социалистических стран совместно борются за укрепление мировой системы социализма, за углубле-

ние сотрудничества в экономической, политической, военной и других областях. В каждой из этих областей уже достигнуты значительные результаты и существуют большие возможности для дальнейшего движения вперед.

Проводится немалая работа по координации народнохозяйственных планов, расширяются специализация и кооперирование производства, растёт объём торговли между социалистическими странами. Сейчас государства-участники Совета Экономической Взаимопомощи активно готовятся к проведению в ближайшее время совещания руководителей партий и глав правительств по коренным вопросам улучшения экономического сотрудничества.

Большое значение имеет согласование внешнеполитической деятельности стран социализма.

Мы делаем всё возможное, чтобы военно-политический союз государств-участников Варшавского договора укреплялся.

Мы оказываем и будем оказывать товарищескую помощь братским партиям, братским странам, которые встречают на своём пути трудности. Наши постоянные контакты с руководителями братских стран и партий и развитие многообразных партийных и государственных связей мы направляем на укрепление мирового социализма, коллективного отпора империалистической реакции, поискам антисоциалистических элементов. Наша позиция неизменна - это позиция последовательного отстаивания принципов научного социализма,

пролетарского, социалистического интернационализма, решительная борьба против всех проявлений национализма и оппортунизма, за сплочение коммунистических партий и социалистических стран на основе марксизма-ленинизма. (*Продолжательный
сподиалитет*)

х х

х

Товарищи! В свете событий последнего времени, происходящих во всем мире, особенно видна роль Советского Союза как самой мощной силы в борьбе за дальнейшее укрепление позиций социализма и всех сил, борющихся за национальное и социальное освобождение, за мир и международную безопасность, за упрочение мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

Опыт показывает, что борьба с таким сильным и коварным противником, как империализм, требует от всех нас, коммунистов, огромной энергии, мобилизации сил на всех основных направлениях борьбы. Успехи сами собой, *не приходят*. В этих сложных процессах, протекающих в мире, от нас требуется найти и выработать правильную стратегию и тактику, которые с наибольшей полнотой учитывали бы конкретные условия. Здесь наряду с решительностью и готовностью к борьбе необходим трезвый политический расчет, выдержка и гибкость. Немалую роль играет знание *и* конкретной обстановки.

Понятно, что роль Советского Союза на международной арене зависит *не только* от того, какие внешнеполитические акции мы проводим в том или ином районе мира, какой политики придерживаемся. Роль нашей страны на международной арене и ее авторитет опираются на непрерывный рост советской экономики, на постоянное усиление